

11日,在伊朗首都德黑兰,工作人员转移遭到炸弹袭击的汽车。袭击事件导致与伊朗核计划有关的化学专家穆斯塔法·艾哈迈迪-罗尚身亡,另有两人受伤  
新华社/法尔斯新闻社

## 救人

美军再救  
伊朗船员

海军上将坦承为  
霍尔木兹海峡失眠

当伊朗总统艾哈迈迪-内贾德来到美国的“后院”拉美地区四国访问时,当地时间10日,美国海军再一次在阿拉伯海上营救了6名伊朗船员。这已是一周以来的第二次营救伊朗人行动。

## 一周之内两次救人

美国国防部新闻秘书乔治·利特尔说,当地时间大约10日3时,一艘伊朗独桅帆船在伊拉克乌姆盖斯尔港东南大约80公里海域向美国海岸警卫队快艇“莫诺莫伊”号发出求救信号。伊方船长说,引擎室进水,船无法航行。

美国海军中央司令部说,两名伊朗船员当时在帆船上,其余4人在救生筏上。美军给他们食物、水和毯子,继而把他们移交给伊朗海岸警卫队“纳吉7”号舰。

美军说,帆船船长哈基姆·哈米德-阿维承认:“要不是你们,我们就没命了。”

这是美军本月第二次救助伊朗人。5日,美国海军在阿拉伯海北部救出遭海盗劫持超过40天的13名伊朗渔民。

## 海军上将夜不能眠

美国海军作战部长乔纳森·格林纳特上将面对媒体记者公开承认,近日自己总是为霍尔木兹海峡而失眠,让他失眠的原因是可能爆发冲突。今年9月才接任海军作战部长的格林纳特说:“如果有人问我夜不成眠的理由,我会说是霍尔木兹海峡与阿拉伯湾局势。”

在被问到霍尔木兹海峡哪方面问题让他失眠时,他这样回答说:“我会确保我军具有适合的装备,让他们能做正确的事。” 综合



获救伊朗船员向美国海岸警卫队表示谢意  
新华社/路透

## 伊朗涉核科学家遇袭身亡

## 谁杀了他



伊朗首都德黑兰11日发生爆炸,一人死亡,另有两人受伤。伊朗媒体确认,死者为与伊朗核计划有关的化学专家穆斯塔法·艾哈迈迪-罗尚。

A 爆炸  
被害人当场丧生

爆炸发生在德黑兰北部赛义德汉丹地区,时间为当地时间11日上午。

按照伊朗媒体和目击者的说法,一人骑摩托车,把一枚磁性炸弹吸附在艾哈迈迪-罗尚乘坐的“标致405”轿车上,并逃离现场。汽车随即爆炸,车内艾哈迈迪-罗尚丧生,另外两名伊朗人受伤。

现场图片显示,一辆深色轿车后端玻璃完全炸碎。伊朗国家电视台画面显示,现场附近地面散落大量玻璃碎碴、一些金属残骸,地上有血迹,警方人员正采集证物。

伊朗法尔斯通讯社确认,“大学教授”艾哈迈迪-罗尚现年32岁,毕业于一家石油工业高等学校,是一名化学专家,专攻铀浓缩过程中的气体分离技术,生前为伊朗中部的纳坦兹核设施工作,并负责与铀浓缩相关的采购工作,是纳坦兹铀浓缩设施部门副主管。

B 手法  
带特工行动特征

按伊朗方面描述,这起炸弹袭击手法与先前多起伊朗涉核科学家遇袭身亡事件非常相似。

2010年11月29日,沙希德·贝赫什提大学两名核物理学家

分别遇袭。袭击方式均是:袭击者骑摩托车靠近受害人所乘汽车,把炸弹“贴”上车身后迅速离去,炸弹随后爆炸。

2010年1月12日,德黑兰大学核物理学教授马苏德·阿里-穆罕默迪早晨准备离家前往学校,附近停放的一辆摩托车爆炸,阿里-穆罕默迪身亡。

位于阿联酋迪拜的近东和海湾军事分析研究所安全分析师西奥多·卡拉希克说,使用可吸附爆炸装置的手法带有特工行动特征。“这是消除某人很常用的方式,干净、易行、有效。”

C 指认  
目标指向以色列

无人认领11日的袭击。法尔斯通讯社认定,这是针对艾哈迈迪-罗尚的“恐怖袭击”。伊朗官员指认,以色列关联这起事件。

警方说,爆炸袭击“是犹太复国运动者所为”。

伊方先前在科学家遇袭后指认以色列和美国为幕后凶手,而美予以否认。

分析师卡拉希克把11日袭击与西方国家特工活动联系在一起。“西方国家及其盟友似乎正在以特工战战术延迟伊朗核研究进程,而非真正打一场常规战争。”袭击发生在伊朗核计划日趋敏感之时。伊朗原子能组织7日宣布,位于库姆附近的福尔多铀浓缩厂近期投入运行,可生产纯度为3.5%、4%和20%的浓缩铀。美国官员10日认定,这意味着伊朗向获取制造核武器所需高纯度浓缩铀迈出“重要一步”。  
耿学鹏(新华社)

## 伊朗科学家屡遭暗杀

●2012年1月11日,伊朗与核计划有关的化学专家穆斯塔法·艾哈迈迪-罗尚在德黑兰遇袭身亡。

●2010年11月29日,沙希德·贝赫什提大学两名核物理学家分别遇袭。马吉德·沙阿里亚里当场死亡;费雷敦·阿巴西·达瓦尼受伤,康复后2011年出任伊朗原子能组织主席。

●2010年1月12日,德黑兰大学核物理学教授马苏德·阿里-穆罕默迪早晨准备离家前往学校,附近停放的一辆摩托车爆炸,阿里-穆罕默迪身亡。

## 反应

## 俄罗斯

伊朗铀浓缩厂投运  
俄表示遗憾和担忧

据新华社电 俄罗斯外交部10日发表声明,对伊朗福尔多铀浓缩厂近期将投入运行表示遗憾和担忧。俄希望伊朗尽快在“无任何先决条件”的情况下开始与“伊朗核问题六方”(中国、法国、德国、俄罗斯、英国和美国)就该问题展开谈判。同时,俄方对伊朗及时向国际原子能机构通报启动福尔多铀浓缩厂的行为表示赞赏。

## 美国

伊朗新厂铀浓缩  
希拉里发声谴责

据新华社电 美国国务卿希拉里10日谴责伊朗决定在福尔多铀浓缩厂开展铀浓缩活动,认为此举与伊朗承担的国际义务背道而驰。希拉里当天发表声明说,伊朗在新厂实施铀浓缩没有正当理由,她敦促伊朗立即停止铀浓缩活动,并以认真态度与“伊朗核问题六方”(美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国)恢复谈判。

## 英国

先进战舰急驰海湾  
对外宣称例行换防

当地时间11日,英国海军最先进行战舰之一,驱逐舰“勇敢”号将驶离朴次茅斯港,前往波斯湾水域换防。勇敢号是英国海军火力最强、最先进的战舰之一。英国国防部发言人表示,勇敢号派往波斯湾是例行换防。事先作出的部署,完全是例行换防。

不过一些分析师认为,英方是想借此向伊朗传递重要的信息。 综合

## 相关

美国“间谍”上诉期20天  
家人求伊朗“怜悯”

伊朗法院判处死刑的美国“间谍”阿米尔·米尔扎·赫克马蒂有20天上诉期,家人已为他聘请律师。

赫克马蒂的父母对死刑判决表示“震惊”。母亲本纳兹·赫克马蒂以自己与丈夫阿里的名义发表声明说:“(伊朗)犯下严重错误,我们已授权我们的法律代表与伊朗当局直接联系,找到化解这一误解的方法。我们请求伊朗怜悯。” 李良勇(新华社)

## 制裁

欧盟将提前商讨  
伊朗石油禁运令

据英国媒体报道,欧盟外长会议原定30日召开,不过欧盟在10日的一份公告中说,为了避免与1月30日举行的欧盟峰会发生冲突,外长会议将会提前到23日举行。有分析认为,欧盟外长会议的提前召开,将会促使各成员国尽快就伊朗石油禁运令达成一致,从而向伊朗施加更大压力。

此前有消息披露,欧盟各成员国已经就禁运伊朗石油初步达成共识,但是具体实施禁运令的时间仍未决定。

据悉,部分欧盟国家提议,给予已同伊朗签署石油合约的国家1个月至1年的“宽限期”。 任奇(中国日报)

## 观察

## 美国在演双簧?

围绕着伊朗是否会封锁霍尔木兹海峡,以及是否有能力封锁这一海峡,伊朗与美国间近日进行着无休止的角力。

然而,耐人寻味的一幕是,华盛顿在示强的同时,似乎也在演绎着“温馨”的一幕。于是乎,人们看到了美国大兵一周之中两度营救受困伊朗人的动人情景。既有真情相拥话别,也有直白表达“没有你们,我们死定了”的感人话语。看到此情此景,没有人会想象到这是两个正在擦枪并可能走火的敌对国家之间所发生的故事。对两起救人的经历,美军方面也十分高调,不仅有防长的亲自致电表彰,也有军方的书面声明,还有军方以及国务院发言人的高调表达。

但另一方面,美方已明确表示,不会允许伊朗封锁霍尔木兹海峡,并把这划为“红线”。美国海军作战部长更是以“睡不着”来发出某种强硬的信号。这给世人的感觉是:美国似乎是在唱“双簧”,有温情,也有刀光剑影。这更加预示着在波斯湾,未来局势难以令人乐观。 综合